

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Lunes 8 de Julio de 1901

Núm. 547

## La presidencia del Congreso

Continúa en pie la cuestión de la presidencia del Congreso.

Si hemos de decir la verdad, la dimisión del Sr. Marqués de la Vega de Armijo no ha producido ni en la Prensa independiente ni aun en la fusionista el efecto que sin duda se prometía el interesado.

Parece así como si todos se hubieran quitado de encima algo que les fastidiaba.

Del debate que se promovió en el Congreso motivado por la proposición del Sr. Sagasta, quien rogó encarecidamente a la mayoría que no aceptara la dimisión, poco hemos de decir.

El primero en plantear el problema con verdadera claridad, sobriamente y con gran lógica, fué el Sr. Maura.

Su argumento no tiene vuelta de hoja, como suele decirse: las minorías no tomaron parte en la querrela: votaron en las secciones los candidatos propuestos por el presidente: el pleito se ventiló entre éste y la mayoría.

Si alguna duda hubiera, los términos en que está redactada la dimisión la desvanecería: el marqués de la Vega de Armijo se queja de la mayoría y del gobierno, dice que no cuenta con la confianza de éste y de aquélla, y que por eso dimite. Las minorías, pues, no deben tomar parte en la cuestión más que para lamentar lo que ocurre.

De igual opinión fueron los republicanos, los carlistas y los romeristas.

Los conservadores al votar la no admisión de la renuncia demostraron que no quieren crear obstáculos al gobierno. Así lo estimó la mayoría al aplaudir las manifestaciones del Sr. Silvela.

El remedio buscado por el gobierno ha sido peor que la enfermedad.

Descontados los votos de los conservadores y de los tetuanistas, el número de individuos de la mayoría que votaron la no admisión de la dimisión es menor que los que votaron al marqués de la Vega de Armijo presidente, y bien claro dice éste que aquella votación fué exigua y no le satisfizo.

Le votaron para presidente 157 ministeriales y rechazaron la dimisión 151.

El alejamiento del marqués de la Vega de Armijo—ha dicho *La Correspondencia*, y lo dan á entender á otros periódicos,—no es un caso luctuoso.

“Pronto discutiremos el Mensaje,—añade—y cuanto más tarde vuelva el presidente, menos amigos se encontrará en la mayoría.”

Pero es el caso—decimos nos-

otros,—que esa mayoría ha manifestado ya públicamente su indisciplina y descomposición, y por ahí viene la muerte de los gobiernos parlamentarios.

## INDIRECTAS

Se confirma la noticia de que la entrega de Aguinaldo ha costado un millón de dollars á los Estados Unidos.

Lo que no se sabe todavía es cuánto le han costado sus anteriores conquistas.

Entre los veinte senadores que no han completado aun la documentación justificativa de su aptitud legal, se encuentra el conde de Casal, electo por esta provincia.

¿Y para eso votaron los compromisarios un candidato á quien ni siquiera conocían?

¡Qué vergüenza!

Con motivo de la retirada al Aventino (vulgo Bilbao) del Sr. Marqués de la Vega de Armijo, se anuncia ya un completo cambio de decoración en la escena política de esta provincia.

Me parece muy pronto.

Pero todo se andará.

El P. Cobos.

## LAS DOTACIONES DEL CLERO

### DIÓCESIS DE CORDOBA

Ocupándose un estimado colega de Málaga de la proyectada revisión del Concordato y de la disminución de las asignaciones eclesiásticas, hace ver lo exiguo de dichas dotaciones, poniendo como tipo ó ejemplo á la Diócesis de Córdoba, de la que se diferencian poco las demás, en las rentas que tan respetable clase percibe del Estado.

En efecto; según el art. 15 de la ley vigente de Enjuiciamiento Civil, se consideran pobres para los efectos de esta ley los que no perciban de renta fija el doble jornal de un bracero en la localidad donde tengan su residencia habitual.

En la Diócesis de Córdoba, los partícipes con renta en el presupuesto Eclesiástico son 362; de estos solo 21 perciben más del doble jornal de un bracero. Siete de estos partícipes cobran algunos céntimos más del doble jornal de un bracero. Los 334 restantes tienen las asignaciones que expresa la siguiente escala, deducidos los descuentos vigentes.

	Por año		Por día	
	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.
28 partícipes cobran.	1277	76	3	50
4 " "	1171	20	3	21
2 " "	1167	48	3	19
2 " "	1159	92	3	18
15 " "	957	96	2	62
3 " "	946	80	2	60
5 " "	836	52	2	29
10 " "	828	96	2	27
2 " "	729	84	2	00
33 " "	723	36	1	99
2 " "	646	83	1	78
22 " "	638	28	1	75
25 " "	635	16	1	70
1 " "	501	84	1	37
153 " "	467	64	1	28
12 " "	465	25	1	27
11 " "	387	87	1	06
4 " "	310	00	0	00

Cobran menos de dos pesetas 263.

Resulta más lo mezquino de esas asignaciones, teniendo en cuenta que los que los que las perciben son sacerdotes con las necesidades sociales que les

impone su estado, y todos de carrera literaria más ó menos larga.

No ha de olvidarse tampoco, que las rentas que percibe el clero de todas las clases y jerarquías, además de ser exiguas, consideradas en sí mismas, lo son mucho más si se comparan con las que perciben los funcionarios públicos del orden civil, con los cuales guardan analogía los ministros eclesiásticos.

Un canónigo, que se encuentra en los grados superiores de la carrera eclesiástica y que guarda analogía con un funcionario de la carrera judicial, tiene de renta, en muchísimos casos, menos de la mitad y menos de una tercera parte de lo que percibe éste.

Bajo este punto de vista hay muchos eclesiásticos que son inferiores á los porteros de las oficinas y dependientes civiles, aun de los peores retribuidos; y hasta de los Guardias civiles y de los peones camineros, como se vé por la escala que precede.

## SALVAVIDAS TORRES ILLESCAS

### LAS PRUEBAS DE AYER

A las seis y media de la tarde y ante el Capitán general de la Región, según habíamos anunciado, se verificaron ayer las pruebas oficiales de la escala salvavidas para casos de incendio, de la que es inventor, como saben nuestros lectores, el ilustrado capitán de ingenieros D. Angel de Torres Illescas.

Ya hicimos minuciosa descripción del aparato cuando el autor tuvo la atención de invitar á la Prensa para presentarle el modelo en pequeño, razón por la que hoy no nos detenemos con más pormenores.

El acto de la prueba tuvo lugar en el pabellón número dos del cuartel de la Victoria y en presencia de las autoridades, corporaciones y numeroso público que ocupó la explanada vecina.

A toques de timbre ascendieron los tramos de la escala, tardándose trece minutos en la colocación de los tres.

Inmediatamente un operario subió por la escala al tejado, llevando consigo una manga que funcionó en seguida mediante la bomba del aparato.

El público aplaudió al terminar las pruebas, que tan brillante resultado dieron y un fotógrafo tomó varias fotografías.

El general Luque mostró deseos de conocer al artífice en cuya casa se había construido la escala, y el Sr. Torres Illescas le presentó al maestro Palos, jefe de los talleres de herrería de nuestro amigo particular D. Sabino Rico.

El Capitán general conversó con él afablemente, después de dar la enhorabuena al inventor.

Más tarde se dió orden de desmontar el aparato, lo que se verificó con gran precisión y prontitud.

En la concurrencia se opinaba muy razonablemente que las brillantes pruebas realizadas demostraban la utilidad del aparato, teniendo en cuenta para lo sucesivo una ventaja más que no se pudo apreciar palpablemente: la de que una vez puesta la escala en manos de una brigada de bomberos, la ligereza y práctica de estos pueden reducir á la mitad el tiempo empleado en el montaje.

Los invitados pasaron después al magnífico salón de tiro de pistola, existente en el cuartel, donde se les sirvió un espléndido lunch.

En el salón vimos, entre otras muchas personas que no recordamos, á los señores Capitán General; Gobernador Eclesiástico, Sr. Rodríguez; Arcipreste de la S. I. C., Sr. Torres y Torres; Go-

bernador militar; primeros jefes de los cuerpos de esta guarnición y comisiones de los mismos, Gobernador civil, Alcalde y concejales Cabrera Burrueco y Jiménez Illescas, Director del Instituto provincial y una comisión de catedráticos, Delegado de Hacienda, representantes del *Diario, Español* y *DEFENSOR*, corresponsales del *Imparcial, Heraldo, Liberal* y *Noticiero Sevillano*, Perol (Joaquín) La Cerda y Fuentes.

Todos repitieron sus plácemes al señor Torres Illescas.

La banda de música del Regimiento de la Reina amenizó el acto con las piezas más escogidas de su repertorio.

## HOJAS SECAS

...Primero, simbolizaron los rubores, las saviyas, las efervescencias, el amor sublime nacido al beso fecundo del Abril de la vida; luego, las sonrisas, los lujos y los esplendores en retallos y hojas verdes y brillantes como las esmeraldas más limpias, y luego más tarde, después de una lucha continua con los soles, los huracanes, las sombras y las alboradas, se sintieron rendidas, desfallecieron, y pálidas y arrugadas con síntomas de agonía, en una última sacudida de los vientos, se desprendieron del tallo madre para rodar de acá para allá sin rumbo fijo como almas llorosas que la mano brutal arroja al abismo...

¡Allá van á capricho de los vientos á ser pisoteadas, convertidas á polvo, como partes á llenar el humano pudridero!...

Así es todo!

A las brillantes y alborozos del día, venen las obscuridades y pesadumbres de la noche; á las limpiezas y blanduras de las ordenadas corrientes, lo turbio y salvaje de las grandes crecidas; á la suavidad y halago de los ligeros vienteosillos, las soberbias de los grandes huracanes... al amor, el odio; á la confianza, el engaño; á la verdad, la mentira; á la buena fé, la doblez; al valor, la traición; á la honradez, la calumnia; al mérito, la adulación... el pró y el contra que en todo se encuentran y luchan, y como si pesara sobre lo humano una fatalidad sombría, el espíritu del error abrumante y despiadado se erige Juez en la contienda, y ni hay compasión para el caído y traicionado, ni castigo para el vencedor con malas artes...

¡Hojas secas! Primero, el amor, las esperanzas, los lujos, los provechos... y luego el horrible pudridero de tondo obscuro y estómago insaciable...

¡Oh, y el eterno crimen sin castigo!

G. de la Cal.

## Información militar

EN CORDOBA.

Mañana á las ocho se celebrará Consejo de Guerra ordinario de cuerpo para ver y fallar la causa instruida contra el cabo del Regimiento lanceros de Sagunto, Francisco García Hernández, por el delito de abandono de servicio. Presidirá dicho Consejo el coronel del mismo D. Clemente Obregón de los Ríos, siendo vocales los capitanes don José Giraldo, D. Emilio Serrano, don Francisco S. de la Cruz y D. Domingo Aranda, por el cuerpo del acusado, y por la plaza D. Dionisio Santias, de la Reina, D. Ricardo Galia, de Ramales, y como suplentes D. Julián Pérez, de Sagunto, y D. Juan Sarasa, de la zona de reclutamiento de esta capital.

El Consejo se renunirá sin asesor en el cuartel de Alfonso XII, debiendo concurrir al acto de la vista los oficiales francos de servicio.

Por marchar con licencia el Médico segundo D. Francisco Moreno, el servicio facultativo de plaza y guardia civil la desempeñará el Médico mayor D. Domingo Gómez, con domicilio en la calle Magistral González Francés; número 13.

Servicio de la plaza para el 9 de Julio.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, primer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## PROGRAMA DE PREMIOS

La Sociedad Española de Higiene abre concurso sobre los temas siguientes:

Premios Tolosa Latour

Primer tema. «Un cuento para niños que encierre una enseñanza de higiene popular.»—Premio de 50 pesetas.

Segundo tema. «Una colección de veinte dísticos ó máximas higiénicas, ilustradas con dibujos á la línea, á propósito para el fotograbado, que sirvan para la popularización de la higiene entre los niños.»—Premio de 100 pesetas.

Premio de la señora viuda de Llorente

Tema. «Influencia que han ejercido y ejercen los modernos descubrimientos bacteriológicos en el estado actual de la higiene y en la dietética.»—Premio de 500 pesetas y diploma, y accésit, diploma solo.

Premio Fernández Caro

Tema. «Condiciones que deben reunir las viviendas, vestidos y alimentación de las clases obreras, y medios que pueden emplear, dentro de sus escasos recursos; para que queden cumplidos del mejor modo posible los fines de la higiene.»—Premio de 500 pesetas.

Premio del Excmo. Sr. D. Eduardo Dato

Tema. «El alcoholismo: su efectos en el individuo y en su descendencia; su influencia desmoralizadora en la sociedad y en la familia; consejos y medios para combatirlo y desterrarlo.»—Premio de 500 pesetas y diploma, y accésit, diploma.

Premio del Excmo. Sr. D. Javier Ugarte

Tema. «Enemigos principales con que tienen que luchar la higiene individual y la higiene pública.»—Premio de 1 000 pesetas.

Los premios se adjudicarán en la solemne apertura del curso de 1901 á 1902.

## Mañé y Flaquer

El ilustre escritor D. Juan Mañé y Flaquer, decano de los periodistas españoles y director del *Diario de Barcelona*, decano, á la vez, de los periódicos que en nuestro país se publican, ha fallecido.

La prensa publica sentidas necrologías, apuntes biográficos y justos artículos encomiásticos, con motivo de tan sensible pérdida, que deja un hueco difícil de llenar entre los periodistas que figuran hace años en primera línea.

Don Juan Mañé y Flaquer, como director del *Diario de Barcelona* y como escritor eminente, sincero, culto y de gran sentido práctico y experiencia política y social, gozaba reputación envidiable y merecía la consideración y el respeto de amigos y adversarios.

Llevaba una temporada larga muy gravemente enfermo, y en las alternativas de su padecimiento creyóse, pocos días hace, que se había iniciado decisiva mejoría.

Desgraciadamente fué prólogo de una recaída fatal, que tuvo ayer funestísimo desenlace.

La prensa española está de duelo con la muerte del señor Mañé, y EL DEFENSOR DE CORDOBA envía á la familia del respectable finado y á la redacción del *Diario de Barcelona* testimonio del sincero dolor en que les acompaña.

## La primera ganancia

El Príncipe de Honlos de Baviera, que más tarde reinó dando muestras de gran saber y prudencia, era cuando joven muy aficionado a tocar el laúd y, al efecto, siempre acostumbraba a llevar consigo uno de aquellos instrumentos.

Igual solía hacer cuando salía a paseo, y una tarde, en que como tantas otras, lo hacía, juguetón y travieso, logró separarse de los nobles que le acompañaban, y dando una larga carrera internándose en un bosque, donde merendaban alegremente unos pastores.

Estos, aun cuando el traje del joven era bastante bueno, pero como propio para andar por el campo no muy vistoso, sin insignia ni condecoración alguna, y además iba lleno del polvo del camino, tomaron a Su Alteza por uno de esos músicos que van de aldeas en aldeas para ganarse con su guitarrillo el sustento.

Los pastores le llamaron y le dijeron que si quería tocar para que ellos bailaran; accedió el desconocido príncipe y cuando acabó de tocar su laúd le dieron los pastores tres monedas de cobre.

En esto llegaron a todo correr sus cortesanos, quienes preocupados de su ausencia habían salido a buscarle en varias direcciones.

Los nobles, dando su tratamiento al Príncipe, descubrieron el error a los pastores y estos postráronse ante el Príncipe pidiéndole confusos mil perdones.

Entonces Su Alteza haciéndoles levantar, les dijo:

—Estais perdonados, pero el dinero que me disteis no os lo devuelvo. Es el primero que he ganado en mi vida.

(Prohibida la reproducción)

## INTOLERABLE

Falto de memoria ó de inspiración oficial nuestro colega *El Español*, inserta en su número de anteayer la gaceta siguiente:

**Denuncia.**—Ha sido denunciado un cochero de punto que anoche promovió escándalo en estado de embriaguez en el Gran Capitán, y permitió que una palomita que llevaba en el vehículo guiara los caballos desde el pescante.

Esto, que se contradice con la formal afirmación hecha por el referido periódico en sueltos oficiosos, de no concurrir al paseo esa clase de mujeres, nos obliga a ocuparnos de nuevo en este asunto, no tan enojoso por la materia como por el descuido que revela en nuestras autoridades.

El hecho denunciado ocurrió a las 10 y 50 minutos de la noche del sábado, mientras tocaba en el paseo del Gran Capitán la banda del Regimiento de la Reina; y que no pasó desapercibido para nadie, se prueba con las carreras que se originaron enseguida.

Lo que no sabemos es si las cartillas de domicilio autorizarán también para estas cosas a las mujeres públicas.

## EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres menos cuarto dió comienzo la sesión de hoy presidida por el señor Aparicio, y después de aprobada el acta anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar un informe de la comisión de Fomento proponiendo las reformas que pueden introducirse en el pliego de condiciones del contrato de limpieza y riegos para facilitar la concurrencia de postores.

Aprobar la diligencia de subasta para contratar la adquisición de sombros

ros con destino a los peones camineros, mangueros y jardineros, dependientes de la Municipalidad, cuyo servicio fué encargado al Sr. Vidaurreta.

Darse por enterada de haber quedado desierta por falta de postores la tercera subasta, convocada con mejora de tipo, para contratar la adquisición de 160 cajones con destino a los restos de las bovedillas que han de reconstruirse en el Cementerio de San Rafael y hacer la obra por concurso.

Subvencionar la instalación de casetas para baños en el Guadalquivir, con la cantidad de cuatrocientas pesetas.

Autorizar a D. Angel Toledano Rodríguez, para que reforme dos huecos en la fachada de la casa número 2 de la plaza de Santa Marina; a D. Juan de los Reyes para que convierta en puerta la segunda ventana de la casa núm. 10 de la plaza de Aladros; a D. Rafael Moyano para convertir en puerta un hueco de ventana de la casa núm. 31 de la calle Alonso de Burgos; y a D. Juan de los Reyes para sustituir por otro de hierro el antepecho de la azotea que existe en la crujía de la fachada de la casa núm. 16 de la calle Lope de Hoces.

Aprobar la moción del negociado respectivo de Secretaría, proponiendo se autorice el pago de las 37'50 pesetas devengadas en el reconocimiento de la farmacia establecida en la casa número 45 de la calle A faros, practicándose el pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Aprobar la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes.

Estudiar, para si pueden variarse, las horas de celebración de sesiones.

El Sr. García González, denuncia el hecho de existir todavía en el Real de la feria tablas de las que sirven para la instalación de las casetas. El Alcalde prometió requerir hoy mismo al contratista para que las retire.

El Secretario leyó después una moción suscrita por los Sres. Ariza y García González, pidiendo se gestione la instalación en esta de la Academia para oficiales de la reserva a la que acudirían los de esta provincia y de la de Jaén.

La Corporación acordó aprobarla ofreciendo la Escuela de Artes y Oficios para su instalación.

El Sr. Hidalgo preguntó si se habían hecho gestiones para la rebaja del pan.

El Sr. Ariza contesta proponiendo que se analice todas las harinas que llegan a esta capital por la vía férrea en el gabinete histo-químico, y se lamenta de que a una provincia productora le haga competencia Bilbao que no lo es y de donde vienen aquí la mayor parte de las harinas.

También propone el establecimiento de tablas reguladoras para el pan.

El Sr. García González dice que son precisas medidas de rigor castigando severamente a los panaderos que vendan el pan falto de peso.

El Sr. Ariza dice que el pan puede venderse al precio que lo hace el Asilo, y que las harinas deben depositarse en el salón de desinfección, propiedad del Ayuntamiento, que existe en la estación de ferrocarriles, hasta tanto que sean analizadas por el laboratorio histo-químico.

El Sr. Villalba pide además que se analice la harina existente en casa de los panaderos.

El Sr. Fernández aboga, para no causar molestias, por la entrega de muestras de harina en los fieltros.

También pide que por los peritos del Matadero se vigile y examine la leche que se vende.

El Sr. Cabrera explica qué clase de harinas se gastan en Córdoba, exponiendo proceden de Rusia, y en cuanto a la leche, se queja de que se buelen de los peritos los vendedores, sacando a su presencia nuevas cantarillas de leche cuando se han vertido ó decomisado las cantarillas anteriores.

El Sr. García González aconseja que se entreguen al juzgado para que caiga todo el rigor de las leyes sobre los vendedores de leche que están al público y le perjudican además en su salud.

Hacen después uso de la palabra varios señores concejales ocupándose de

punto tan capital é interesante para Córdoba y el Sr. D. Wilfredo de la Puente, que preside, levanta la sesión sin tomar ningún acuerdo.

Eran las cuatro menos diez minutos.

El Sr. Hidalgo, que había pedido la palabra, protesta; el presidente abandona al salón y público y concejales murmuran del modo tan intempestivo con que terminó este asunto el Sr. Lapuente.

Los periodistas nos acercamos al señor Secretario para preguntarle si hay algún acuerdo tomado sobre el particular, y aun cuando nos asegura que se ha aprobado la vigilancia respecto de la leche y el análisis de las harinas, es lo cierto que la Corporación no ha tomado acuerdo alguno.

Buena prueba de ello es que, interesados en asuntos de tal trascendencia, preguntaron al Sr. Lapuente qué se acordaba en definitiva, y en vez de contestar, marchóse fuera.

Esta acción ha sido juzgada con severidad por todos los presentes, y es fácil se ocupen de ella algunos concejales en la sesión próxima.

## MINERA

### Operaciones en la provincia

Del 10 al 17 del corriente demarcarán los Ingenieros las minas nombradas *Isaias* y *Nuestra Señora del Rosario*, del término de Belmez, y del 15 al 22 practicarán el deslinde y reamojamiento de la titulada *La Capitana 2.ª*, en clavada en el de Espiel.

La primera de dichas minas pertenece a D. Bautista Cabrera Santos, la segunda a D. José Delgado y Pérez y la tercera a la Sociedad Minera y Metalúrgica.

## Ingleses y boers

Londres 6.

Telegrafía lord Kitchener que los boers que incendiaron ayer la estación de Roodeport fueron rechazados, dejando en el campo dos muertos y llevándose siete heridos.

Los ingleses sólo tuvieron un herido. En el ataque del tren blindado de Nolaanspruit los ingleses tuvieron 10 soldados heridos.

Londres 7.

El *Weekly Dispatch* dice que la resolución de los boers de continuar la guerra vigorosamente, inquieta al Gobierno.

Los ministros tendrán probablemente el miércoles un Consejo acerca de este asunto.

Kitchener ha recibido importantes instrucciones.

Las medidas anteriormente anuladas han sido puestas en vigor nuevamente. Los agentes ingleses compran en China las mejores carnes y conservas.

Continúan las compras de caballos y de mulos.

En los círculos militares se habla de la posibilidad de que vuelva el general Roberts al Africa del Sur.

## PLAZA DE TOROS

### Un D. Tancredo improvisado y herido

Durante la lidia del novillo que como terminación de la función gimnástica se verificó ayer en el Circo de los Tejares, un *capitalista* se sintió *Tancredo* y sin vestir las hopalandas del Comendador se arrojó al ruedo y esperó a pie firme la acometida del animal.

El biobo, ya capeado por la cuadrilla, no quiso hacer caso al principio de la temeridad del Tancredo a quien quitaron de la vista de la res; pero vuelto a las andadas, el toro comprendió que no tenía que habérselas con ningún Onofrof, y arremetió contra el *capitalista*, al que volteó sin grave detrimento al parecer.

Una vez en tierra, le acometió un síncope, perdiendo el conocimiento, y fué trasladado a la enfermería donde le asistió el médico Sr. Barrera.

Vuelto en sí, pudieron apreciárselo algunas contusiones que carecían de gravedad.

La lidia del toro no tuvo nada saliente. Presidió el brigada Salinas que estuvo bastante acertado.

El matador *Mojino chico* recibió un aviso y fué también cogido sin consecuencias.

## Lo que se lee

### REVISTA DE REVISTAS

ARTE Y LETRAS.—El número 27 de este interesante semanario, contiene los siguientes trabajos:

*El rey despierta!* por Alejandro Larribera.—*Figuritas de barro*, por Joaquín Navarro.—*Ruiz Morales*, por José Puayo.—*Automovilismo*, por R.—*El hombre público*, por Manuel Soriano.—*En la playa*, por J. Pérez Zúñiga.—*Del montón*, por Eduardo Carrió.—*Dos cruces*, por Eduardo Cantó.

*Grabados*: Luisa Lorilloux, artista francesa.—Valencia: El Cabañal, la Glorieta y el Puente del Mar.—Un paseo de Niruaga (Holanda).—Prometeo, por García Salazar.—Apunte de Toledo, por A. Vegue.—Retrato y cuadro de Ruiz Morales.—Retrato de Fournier y premios de la carrera de automóviles.—San Miguel del Fay (Cataluña).—Lord Russell.—Una calle de Oviedo.

*Monumentos de Madrid*. (Continuación.)

*Pascual Bruno*, novela por Alejandro Dumas (Continuación).

## CIENTÍFICA

### NOCHES DE VERANO

He aquí la verdadera estación de la Astronomía; de la contemplación, del estudio de los cielos inmensos. La frescura de la atmósfera, la calma silenciosa, el brillo de los astros que rotulan en las celestes profundidades, todo nos invita a desprendernos algunos instantes de los ruidos del mundo y a elevar nuestros pensamientos hacia los esplendores del infinito. La resplandeciente Vega chispea por encima de nuestras cabezas; la Cruz del Cisne se extiende en plena vía lactea; las siete estrellas del Norte giran lentamente alrededor del Polo; Arturo, el de los rayos de oro, nos ofrece en su color cálido, un fuerte contraste con la nitida blancura de Vega. Esos soles lejanos, cuya luz tarda tantos años en llegar a nosotros, nos muestran focos de actividad y de vida esparcidos por millares, por millones, por millones de millones, en los espacios eternos. Sentimos que la tierra no es más que una sombra, que un hormiguero, que una minúscula y efímera provincia del cielo; que seríamos algo ridículos al tener algunas pretensiones de lo absoluto; que todo aquí abajo debe ser relativo é imperfecto; por lo que nos reimos de las ambiciones, de las riquezas y de las locuras humanas.

Júpiter brilla entre nosotros, todas las noches, al Sudeste, acompañado por Saturno, siguiendo de lejos al planeta Marte, que comienza a descender hacia el horizonte. Allí tenemos a nuestra vista los tres mundos mejor conocidos y los más interesantes de nuestro sistema solar; el primero 11 veces más grande en diámetro y 1.279 veces más considerable en volumen que nuestro globo; el segundo 9 veces mayor y 719 veces más voluminoso; el tercero más pequeño que la tierra en una mitad de diámetro. Estos tres mundos no presentan estados bien diferentes, desde el punto de vista de la habitabilidad. Los dos primeros son de una débil densidad, vaporosos, nubosos, no solidificados aún, análogos a nuestro planeta en los tiempos antiguos de su época primordial, poco después del nacimiento de la luna; al tercero hállase, por el contrario, solidificado, como la tierra actual, y más aún, con menos agua, menos atmósfera y una superficie variada análoga a la de nuestros continen-

tes y nuestros mares. Es difícil contemplarlos sin pensar en la humanidad actual de Marte, sin duda superior a la nuestra en la proporción del avance actual de Júpiter y Saturno, que reinarán en una época en que probablemente nuestro propio planeta no será ya más que un silencioso cementerio.

Anoche asistía yo a la fusión de las nieves polares del planeta Marte. Se las ve disminuir día por día. Allí ha empezado el verano el 11 de Abril, y la radiación solar, elevándose más y más por encima del polo, había ya disminuido considerablemente la calota polar en esa fecha. Luego la disminución ha continuado, pero no regularmente, por que en el mes de Mayo ha habido allí una nevada bastante considerable. Existen también en ese planeta vicisitudes en sus estaciones. ¿No hemos tenido nosotros mismos aquí frios tardíos el 18, 19 y 20 de Junio últimos, la víspera del solsticio de verano, y nieves en algunos países de Europa? En Marte, por lo general, se opera más regularmente que en la tierra la fusión de las nieves, porque aquí en definitiva, jamás acaban de fundirse y han dado nacimiento a eternos ventisqueros, que ninguna personalidad humana ha podido todavía franquear. Nansen llegó a una distancia del polo Norte igual a la de Dijon a París. Desde allí, la mirada no abarcaba más que ventisqueros, que montañas de hielo. En Marte no hay probablemente hielos (ó a lo menos su espesor es pequeño) sino únicamente nieves, porque ellas se funden casi enteramente en el curso del verano.

Estas observaciones nos conducen a pensar—como las de los canales y variaciones de tonos de las diversas comarcas—que la temperatura en la superficie de este planeta no difiere mucho de los diversos climas de la tierra. Notemos también que la Astronomía ha precedido siempre a las demás ciencias en sus descubrimientos. Así, por ejemplo, las alturas de las principales montañas de la luna han sido medidas por los astrónomos mucho tiempo antes que las de las principales montañas de la tierra lo hubiesen sido por los viajeros, y nadie ha visto aún los polos de nuestro globo, mientras que nosotros vemos sin ninguna dificultad los de nuestro vecino el planeta Marte.

Anoche también, después de haber observado ese planeta, dirigí el ecuatorial sobre Júpiter, que brillaba magníficamente en la constelación de Sagitario, acompañado del cortejo de sus cinco satélites. En vez de las dos bandas nubosas, en ocasiones iguales, que se manifiestan a uno y otro lado de su ecuador, notábase sobre todo la superior, ancha y pronunciada, por encima de la cual dibujábase la famosa mancha rojiza oval que se observa allí desde hace gran número de años. Esta mancha es inmensa, siendo su extensión de 40 000 kilómetros (más de tres veces el diámetro de la tierra), y representa, relativamente al globo de Júpiter, algo de lo que es Australia para el globo terrestre. Desde 1877 (probable es que sea mucho más antigua) la observamos en el mismo sitio, arrastrada por la rotación de Júpiter en un período de 9 h. 55 m. 42 s.

La zona ecuatorial de este mundo inmenso gira en 9 h 50 m 35 s. Todas las latitudes de Júpiter cambian, por otra parte, en tiempos diferentes, como las del sol. Son corrientes,—ríos de aire ó de agua ó de otros elementos—circulando rápidamente de Oeste a Este, con velocidades variadas y a menudo torrenciales. Pero el hecho más curioso es, seguramente, la existencia de esa mancha rojiza, que parece ser un continente en formación; pero no es absolutamente fija en su rotación; porque parece flotar en longitud como en latitud, isla flotante de un nuevo mundo, que prepara allí quizá el primer continente granítico de los siglos futuros, la Armórica ó la Auvernia de un país que no existe aún.

Saturno, de color plomizo, se exhibe todas las noches no lejos de Júpiter, a su izquierda ó al Este, en la misma constelación de Sagitario. Las personas que se interesan en las configuraciones celestes han notado ya que cada

planeta cambia de posición bastante rápidamente, á causa de la combinación de sus diversos movimientos. La tierra gira en un año alrededor del Sol, Júpiter en doce años y Saturno en veintinueve años y medio. Estos movimientos producen variaciones de perspectivas relativamente á las estrellas que permanecen fijas. Así, Júpiter ha aparecido moverse de Oeste á Este desde el 1.º de Enero al primero de Mayo; retroceda del Este al Oeste desde esta última fecha hasta el 1.º de Septiembre; y después volverá hacia el Este. Saturno oscila de la misma manera, pero en proporciones menores, hallándose más alejado. Por consecuencia de estos movimientos, ambos planetas van á aproximarse el uno al otro y aun á hallarse desde luego cercanos el 28 de Noviembre, y después Júpiter marchará más deprisa y se apartará de Saturno para no volver á Sagitario sino después de una evolución de doce años, y Saturno, por su parte, hasta pasados veintinueve años.

Ese mundo de Saturno es verdaderamente maravilloso con su sistema de anillos y su inmenso cortejo de ocho satélites. ¿Qué es nuestro pequeño planeta en comparación de ese Universo? Casi se siente un humilde de habitarlo.

Pero lo que puede asombrar más al pensador, es ver que las tres cuartas partes de los habitantes de la tierra, son de tal modo indiferentes, que no saben ni aún por dónde andan y jamás se lo han preguntado. ¿Qué digo las tres cuartas partes? Las 99 centésimas, sería más exacto. ¿Hay acaso una persona de cada ciento que sepa que habita un planeta y que la tierra no es más que una provincia del sistema solar; que cada estrella es un sol; que vivimos, ya desde hoy, en el infinito y en la eternidad? La proporción de uno por ciento representaría 385.000 franceses inteligentes, instruidos, libres de prejuicios, viendo las cosas como son, incapaces de perjudicar á sus semejantes. Este número es quizás exagerado, porque Francia es una de las naciones más elevadas en el orden intelectual y Europa acaba de hacer la guerra de China, Inglaterra continúa ensangrentado el Africa de Sur, y entre nosotros mismos la principal ocupación de nuestros gobernantes es aumentar las cargas ya abrumadoras de los contribuyentes.

No, no somos aun razonables, somos aun casi todos algo incultos, algo depredadores y muy poco astrónomos. Si Chamberlain fuese astrónomo, la tranquilidad y la dicha reinarian aún en el Transvaal y 60.000 ingleses no hubieran dejado allí sus esqueletos. Si nuestros legisladores fuesen instruidos, serían más prudentes y mejores y los impuestos no aumentarían cada año en varias decenas de millones.

Camilo Flammarion.

## TAURINAS

Los toros de Ibarra lidiados ayer en Castellón, fueron blandos, pero nobles, y mataron cinco caballos.

Mazzantini y Bombita, bien matando y banderilleando.

—En Barcelona fué derribado Canarito por el quinto, á quien mató atráncandose de toro, resultando con un varazo leve en el cuello.

—En Pamplona se lidiaron toros navarros de D. J. Diaz.

Murieron tres caballos. Fuentes, Bombita chico y Lagartijo, superiores.

—En Nimes resultaron buenos los toros de Halcón, que despavilaron diez caballos.

Litri y Machaquito, ovacionados.

—En Lisboa dieron juego los toros de Infante.

El diestro Manuel de los Santos fué cogido al dar un cambio de rodillas, y resultó con la pierna izquierda fracturada.

## POESIA

### SUEÑOS

Dulces brisas de amor, tranquilo lago  
En cuyas puras y serenas aguas  
Se refleja la imagen misteriosa,  
Llena de luz, de la mujer amada;  
Dejadme que repose en sus riberas  
Y perciba tranquilo las fragancias  
Que de las flores que el amor cultiva  
Cual pebeteros del Oriente exhalan.  
Yo ambiciono soñar, quiero apartarme  
De la maldita realidad humana,  
Que solo ofrece misteriosas dudas  
Días sin sol y abrasadoras lágrimas.  
¡Soñar! hermosa dicha del poeta.  
Dormir en brazos ¡ay! de la esperanza,  
Ajjantar pérdidas ilusiones,  
Que hacen nido feliz dentro del alma:  
Yo ambiciono soñar, yo busco vida  
En donde tiene la pasión sus auras,  
El corazón su fuego inextinguible,  
Y el culto eterno la mujer amada...  
Puede soñar al fin, pero ¡qué sueños!  
Aun su recuerdo por mí ser resbala,  
Como si circulase por mis venas,  
De un oculto volcán, ardiente lava.  
Había muerto ella; su figura,  
Escultural, indefinida, lánguida,  
Parecía á mis ojos asombrados,  
Una vara ideal de rosas blancas.  
En sus hermosos ojos entreabiertos,  
Ya privados de luz, yo ví dos lágrimas,  
Encarnación de su último suspiro,  
Condensación de su última esperanza.  
Fuse en sus yertos labios beso ardiente,  
A animar aquel cuerpo fué mi alma,  
Y entonces desperté... del sol un rayo  
Perezoso se entró por mi ventana....

JULIO VALDELOMAR.

## Crónica Provincial

Ha sido nombrado Alcalde presidente del Ayuntamiento de Pozoblanco, D. Eladio Campos Caballero.

Anteayer se extrajo del pozo de la casa núm. 30 de la calle del Baño, en Castro del Río, el cadáver de Francisca Alba Hidalgo.

El cuerpo no presentaba señal alguna para inducir á la creencia de que se halla perpetrado un crimen.

El juzgado instruye diligencias y se cree desde luego que esto es un accidente desgraciado debido á las malas condiciones del pozo y á la edad de la interfecta, que contaba 82 años.

Ha hecho su aparición la langosta en los cortijos Butaguillos y Garci-Sánchez, del término de Baena.

Con el mejor éxito continúan prestando servicio los coches automóviles de la empresa recientemente establecida en Cabra, puesto que con gran economía de tiempo, hacen á diario el recorrido entre Priego, Carabuey, Cabra, Monturque y Aguilar de la Frontera. Dentro de pocos días se inaugurará el servicio entre Rute, Lucena, Monturque y Aguilar, y entre Baena, Castro del Río, Espejo y Montilla. Para el próximo mes se establecerá el transporte de mercancías, para lo que se espera la llegada de cuatro camiones, cada uno de los cuales podrá cargar 5.000 kilogramos.

## Crónica Local

### Juicios orales

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el miércoles próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por hurto, contra Juan J. Moquero Herrera, á quien defenderá el letrado Sr. Barasona y representará el procurador Sr. Barbudo, y la de otra seguida en Córdoba, por desacato, contra Francisco Chaparro Villatoro y otro, defendidos por el Sr. Ortega y representados por el Sr. Alfaro.

### Estancias

El Gobernador de la provincia de Granada ha interesado de los de Madrid, Málaga, Córdoba, Logroño, Almería y Jaén que prevegan á las res-

pectivas comisiones provinciales abonada á aquella las estancias causadas en el Hospital de dementes por enfermos de dichas procedencias y retiren en el plazo de un mes á los que en la actualidad se encuentran en dicho establecimiento benéfico.

### Desgracia

Anteayer, en las últimas horas de la tarde, cayó en la alberca de la huerta de Santa María, donde pereció ahogado, el joven de catorce años Antonio Moyano Dies, que se dedicaba á guardar cerdos. El cadáver fué conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

### Censos

Por esta Delegación de Hacienda se ha tramitado la denuncia de un censo de 165.000 reales de capital, impuesto sobre varios bienes, entre ellos sobre cuatro suertes de tierra conocidas por Las Ubadas de Mingo Rubio, en Lucena, á favor del convento de San Martín, de esta capital.

Los interesados pueden alegar lo que consideren pertinente á su derecho en el plazo de ocho días y en la Sección de Propiedades y Derechos del Estado, donde se halla de manifiesto el expediente.

### Aguas

La Empresa de Electricidad de Cádiz ha solicitado autorización para elevar en treinta centímetros la altura de la presa del molino de aquel nombre para aprovechar dieciocho metros cúbicos de agua por segundo del río Guadalquivir, cuando lleva éste caudal de agua, y cuando nó toda la que pase por dicho molino, á fin de aumentar la fuerza motriz de que dispone en la actualidad para el movimiento de las dos turbinas que tiene instaladas.

En la Jefatura de Obras públicas de esta provincia se admiten reclamaciones en el plazo de treinta días.

### De temporada

Dice un periódico: «Ya tiene tomada casa y muy en breve llegará á Sanlúcar de Barrameda acompañado de su familia para pasar la temporada de verano el célebre exmatador de toros Rafael Guerra Guerrita.»

### Contra la langosta

En la Sección segunda del Congreso se reunieron anteayer tarde 84 diputados y senadores interesados en la extinción de la terrible plaga de langosta que sufren Andalucía, Extremadura y la Mancha, y nombraron una Comisión, compuesta de los Sres. Fernández Blanco, Moret, Prado y Palacio, Durán y Arias, para que gestione cerca de los señores ministros de Agricultura y de Hacienda un crédito extraordinario de diez millones de pesetas, con el fin de procurar conculcar de una vez con la plaga, empezando por la campaña de Otoño.

### Al Hospital

Ayer fué conducido al Hospital de Agudos un individuo, ebrio al parecer y enfermo, á quien se encontró desnudo en la calle Manuales.

### Una gracia

Anoche mientras tocaba una pieza en el tablado del paseo del Gran Capitán la banda municipal, un gracioso apagó la luz, teniendo que interrumpir los músicos la ejecución de la obra.

Los guardias municipales estuvieron de plantones en los sitios de costumbre y tal vez no se hayan enterado de la broma, que puede repetirse otro día.

### Hurtos

De una casa de la plazuela del Potro hurtaron anteayer una sábana, una toalla y un real de jabón que se encontraban en la pila, pues su dueña se preparaba para lavar.

—Mientras dormitaba el dueño del kiosco del Gran Capitán, le hurtaron anteayer una esportilla que contenía ocho ó nueve pesetas en calderilla.

Por sospechas fué detenido un sujeto.

### Herido

Ayer fué curado en la casa de socorro un individuo que en la plazuela de S. Lorenzo fué herido en una mejilla por otro con quien cuestionó.

### Programa

El de los números que mañana de

nueve á once de la noche ejecutará en el paseo del Gran Capitán, la banda de música del Regimiento de la Reina, es como sigue: 1.º Paso-doble «Aigabon», A. Bustelo.—2.º Carceleras de «Los hijos del Zebeden», Chapi.—3.º Introducción de «Lucrecia Borgia», Donizetti.—4.º Sinfonía de varias zarzuelas, Marquez.—5.º Marcha de la ópera «Tannhäuser», Wagner.—6.º Paso-doble de «Agua, azucarillos y aguardiente» (coro de los barquilleros) Chueca.

### Pedrada

Anoche fué herido en la cabeza por una pedrada un joven que transitaba por la calle Ravé.

El agresor ha sido denunciado y el herido curado en su domicilio.

### Números

Los tres vestidos de señora y los tres cortes de pantalón que se rifaron ayer en la Plaza de Toros correspondieron á los números 96, 132, 1.310, 1.319, 1.978 y 2.341.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 41'60.º; á la sombra, 35'60.º; mínima, 21'40.º; media, 28'00.º; altura barométrica en milímetros, 760'60.º; estado del cielo, despejado; dirección del viento, E. S. E.

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á los operarios de la empresa de aguas potables que han hecho varias excavaciones en la calle Jesús Nazareno, dejando el empedrado en pésimas condiciones; á dos mujeres que en la calle Ruano Girón promovieron escándalo ayer, y á dos operarios de la empresa de electricidad «La Cordobesa» que dieron hoy escándalo con la valentía de insultar á una mujer.

### Bravías

En la calle Cardenal González rieron ayer dos mujeres, resultando una de ellas con heridas en la cabeza, de las que fué curada en la casa de socorro.

### Compañero

Se encuentra en Córdoba el redactor de nuestro apreciado colega *El Imparcial* D. José Baloázar.

### Autoridad

Ayer á las doce llegó á esta capital el capitán general de la región Sr. Luque y Coca, que presencié las pruebas de que damos cuenta en otro lugar.

Esta tarde ha marchado en el correo para Madrid. Le acompaña el coronel de Estado Mayor D. Alejandro Iriarte.

### Baile improvisado

A consecuencia de la lluvia, la noche del sábado se refugieron en el Circolo «La Peña», varias señoritas y á instancias del elemento joven el capitán Fuentes se sentó al piano, bailándose un rigodón.

### Chirinola

Un señor visita cuartos desalquilados;

—La alcoba,—le dice el portero,—tiene unas vistas soberbias.

—¿Dónde están esas vistas?—dice el caballero.—Lo que veo es que el balcon da á un patio insignificante.

—Seguramente, pero observe V. qué vecina tan bonita tenemos en frente.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La Visitación de Ntra. Sra.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas de Sta. Isabel de los Angeles, por don Francisco Gadeo, en sufragio por su esposa.

—Liturgia.—Día 9.—Feria tercera.—La Misa y oficio son de San Miguel de los Santos, confesor, con rito doble y color blanco. El oficio está trasladado del día cinco del presente.

—Mañana, segundo día de la solemne novena que anualmente consagra á su excelsa Madre la Santísima Virgen del Carmen las religiosas carmelitas Descalzas, en su iglesia del Convento de Santa Ana. A las seis y media de la tarde, con exposición de S. D. M., se cantará el santo rosario y la letanía, á continuación se tendrá la lectura con gozos cantados, concluyéndose con la bendición y reserva.

—En la iglesia del convento de religiosas Capuchinas se celebrará mañana á las nueve de la mañana, una solemne función en honor de la gloriosa Santa Verónica de Juliani, costada por la señora doña Brigida Molina, viuda de Vazquez, en sufragio por sus difuntos; será orador un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.



Comidas para el 9 de Julio

ALMUERZO.—Arroz y menudillos con costra.—Guisado de carne á la andaluza.—Pisto de esusbeche.—Bifees á la mayordoma.—Brevas.—Albaricoques.

COMIDA.—Sopa de sémola.—Canutillos de pescado.—Ropa vieja.—Platillo de tomates al gratin.—Pierna de carnero asada.—Patatas asadas.—Crema helada de café.—Postres.

Arroz y menudillos con costra.—Hecho y apartado del fuego el arroz con menudillos de gallina, cebollas, pimienta y tomate, se vierte por encima un batido de huevos que se hace cuajar, tapando la cazuela y poniendo brasa viva sobre la cobertera.

Canutillos de pescado.—De antemano se hace una masa, de la que se van recortando y extendiendo para adelgazarlas unas hojas grandes como la palma de la mano. En cada una de ellas se pone un picadillo de pescado, sobrante de plato de comida anterior, y se rellenan esos bartolillos que luego se empapan en huevo batido y se rebozan con harina, para freírlos en buen aceite no muy rosante. Para que los canutillos no se deshagan, se moja con agua la masa á la última vuelta para hacer pegadura y se oprimen los extremos del mismo modo con objeto de que no se salga el picadillo.

(Prohibida la reproducción)

## Pasatiempos

### CHARADA

Dos primera, el abogado,  
una dos, en el tejado.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR  
DEL-FI-NA

La han acertado: La viuda consolada,  
Una dama sin galán, Rompetechos, Quitolis, Don Hermógenes, El vecino, Un cesante y El niño.

Desde el día, se venden ó arriendan una casa en Belmez, calle Pozo-nuevo número 20 antiguo y 27 moderno y 13 solares en construcción, calle Weyler, del mismo pueblo. Para tratar con su dueño D. Lorenzo Cruzado Berengena, en Villanueva del Rey, 15-6

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madrugada

Madrid 8 (5)

Las minorías romerista, tetuanista y gamacista, que coinciden en considerar urgente la contestación del Marqués de la Vega de Armijo sobre si acepta ó nó la presidencia del Congreso, interpondrán hoy al Gobierno en tal sentido.

### La firma de hoy

Madrid 8 (13'55.)

La Reina ha firmado hoy la jubilación del Secretario de Embajada de primera clase D. Mario Carpegua y varios decretos de indultos de penas leves.

Han cumplimentado á S. M. el general Pando y el Sr. García Alix.

### Enfermos

Madrid 8 (14'10)

Según telegrama oficial recibido de Cádiz, avanzan en su curación los heridos á consecuencia de la explosión del petardo, excepto el maquinista Hernández y el fogonero Pastor, por cuyas vidas se teme.

También dicen del Ferrol que el Sr. Landero ha obtenido una ligera mejoría.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 18

